



в письме Фонда социального страхования РФ от 20 мая 1997 г. № 051/160-97.

Трудовым договором можно считать любое письменное или устное соглашение с лицом, занятым в текущей деятельности организации, если по условиям такого соглашения:

- не предусмотрено выполнение по заданию организации конкретной работы (услуги, действий) в определённые договором сроки;
- расчёты производятся в виде регулярных (периодических) выплат, не зависящих от определённого результата и обусловленных наступлением очередного срока платежа (календарной даты);
- не производится сдача результата работ исполнителем и его приёмка представителями организации с составлением двустороннего акта.

Если следовать таким принципам, то вожатые должны оформляться именно по трудовым договорам. Заключать договор гражданско-правового характера можно лишь в исключительных случаях, при этом необходимо в договоре оговорить достижение определённых результатов.

Рабочее время вожатого

Режим работы труда вожатых определяется локальным актом детского оздоровительного лагеря — Правилами внутреннего трудового распорядка, при этом в соответствии со ст. 333 Трудового кодекса РФ продолжительность работы педагогических работников (а к ним относятся и вожатые) не может превышать 36 часов в неделю. Однако где вы видели педагога детского лагеря, который работал бы по шесть часов в день?

К сожалению, на практике в большинстве случаев трудовое законодательство нарушается. И здесь спасение утопающих — дело рук самих утопающих: пока вожатые не будут знать своих прав и соглашаться на любые условия, их права будут ущемляться. Хотя здесь непочатый край для работы профсоюза работников народного образования (к сожалению, во многих регионах эта организация никакой реальной роли в защите прав педагогов не играет). За переработку надо платить: либо оформлять совместительство, либо увеличивать нагрузку (с соответствующей оплатой) без оформления работы по совместительству, либо платить как за сверхурочную работу (что вообще кажется фантастикой в условиях плачевного бюджетного финансирования).

Среди документов, регулирующих рабочее время в образовательных учреждениях, следует выделить несколько нормативных актов, принятых в последние годы:

- Постановление Правительства РФ от 3 апреля 2003 г. № 191 «О продолжительности рабочего времени (норме часов педагогической работы за ставку заработной платы) педагогических работников образовательных учреждений»;
- Постановление Министерства труда и социального развития РФ от 30 июня 2003 г. № 41 «Об особенностях работы по совместительству педагогических, медицинских, фармацевтических работников и работников культуры».

СОВРЕМЕННЫЕ ГИГИЕНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К ОРГАНИЗАЦИИ ЛЕТНЕГО ОТДЫХА ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ



Берта Воронова,
ведущий научный
сотрудник НИИ
гигиены и охраны
здоровья детей и
подростков

Научного центра здоровья детей Российской академии медицинских наук, кандидат медицинских наук

Гигиеническое нормирование базируется на изучении физиологических реакций, отражающих влияние факторов окружающей среды на организм, и позволяет разработать мероприятия по оздоровлению среды и повышению сопротивляемости детского организма. Научно обоснованные гигиенические нормативы составляют основу санитарных правил, которые регламентируют санитарно-эпидемиологические аспекты жизнедеятельности учреждений отдыха для детей и подростков.

В настоящее время утверждён новый документ — Санитарные правила и нормы (СанПиН 2.4.4. 1204-03) «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы загородных стационарных учреждений отдыха и оздоровления детей». Документ разработан специалистами по гигиене детей и подростков при участии специалистов Министерства образования науки России.

Новые санитарные правила распространяются на все загородные оздоровительные учреждения (кроме палаточных) для детей и подростков, независимо от их подчинённости и форм собственности, включая и такие новые формы, как профильные с большим разнообразием педагогических программ, а также спор-



тивно-оздоровительные. Открытие и функционирование оздоровительного учреждения возможно только при наличии санитарно-эпидемиологического заключения о его соответствии санитарным правилам.

Учредитель или собственник загородного оздоровительного учреждения обязан поставить в известность Центр Госсанэпиднадзора о сроках открытия не менее чем за 3 месяца, а о приёме учреждения не менее чем за 2 недели.

Количество детей в загородном оздоровительном учреждении не должно превышать проектную вместимость, иначе будут занижены нормы площади на одного ребёнка по основным помещениям и территории учреждения.

Продолжительность смены в летний период составляет не менее 21 дня. Это связано с особенностями адаптации детей к условиям оздоровительного учреждения. Характер адаптации и её сроки зависят от исходного состояния здоровья детей на момент поступления их в оздоровительное учреждение.

Специальные исследования определили три типа адаптации:

— *благоприятный*, который наблюдается у 80% практически здоровых детей и больных в стадии стойкой ремиссии. При этом типе адаптационный период занимает от 3 до 5 дней;

— *замедленный* — он характерен для 15% детей, часто болеющих, физически ослабленных, а также поступивших в оздоровительное учреждение вскоре после перенесённых заболеваний. У этих детей адаптационный период занимает 5–7 дней;

— *неблагоприятный* тип отмечается у 5% детей с отягощённым анамнезом (как правило, хронически больные), а также имеющих в дополнение к основному диагнозу изменение функционального состояния сердечно-сосудистой, нервной и др. систем. Такой тип адаптации затягивается до 7–10 дней.

Чтобы адаптировались все 100% детей, поступающих одновременно в оздоровительное учреждение, потребуется 7–10 дней.

Время минимального оздоровительного эффекта также зависит от характера протекания и срока завершения адаптационного периода. При благоприятной адаптации (а такой тип имеют 80% детей) минимальный оздоровительный эффект может быть достигнут через 10–14 дней после завершения адаптации.

Кроме того, следует учитывать положения Рекомендаций об условиях оплаты труда работников образовательных учреждений, направленных Письмом Минобрнауки РФ и Профсоюза работников народного образования и науки РФ от 26 октября 2004 г. № АФ-947/96 «О размерах и условиях оплаты труда работников образовательных учреждений в 2005 году».

Рабочее время педагогов детально регламентируется приказом Минобрнауки России от 1 марта 2004 г. № 945 «О режиме рабочего времени и времени отдыха работников образовательных учреждений». Этот приказ отменён приказом Минобрнауки России от 13 сентября 2004 года, однако его положения продублированы в приложении 2 к Отраслевому соглашению на 2004–2006 гг., заключённому между Минобрнауки России и ЦК профсоюзов, и в Рекомендациях по оплате труда. Поэтому их следует использовать при разработке правил внутреннего распорядка образовательного учреждения, принимаемых в каждом учреждении в соответствии со ст. 190 Трудового кодекса РФ.

В соответствии с Постановлением Правительства РФ от 3 апреля 2003 г. № 191 продолжительность рабочего времени (норма часов педагогической работы за ставку заработной платы) для педагогических работников образовательных учреждений устанавливается, исходя из сокращённой продолжительности рабочего времени (не более 36 часов в неделю) и составляет как раз 36 часов для старших вожатых, воспитателей учреждений дополнительного образования детей. Должности «вожатый» в этом постановлении не названо, однако, исходя из норм Трудового кодекса и данного постановления, продолжительность работы вожатого должна составлять 36 часов.

Трудовой кодекс различает два возможных случая работы за пределами нормальной продолжительности рабочего времени: по инициативе работника — совместительство и по инициативе работодателя — сверхурочная работа, к которой работодатель может привлекать работника с его письменного согласия в определённых законодательством случаях. К исключительным случаям, когда допускаются сверхурочные работы, относится, например, неявка сменяющего работника, если работа не допускает перерыва (в учреждениях для детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, дошкольных). В других случаях для того, чтобы привлечь к сверхурочным работам, нужно не просто письменное согласие работника, а требуется ещё и мнение выборного профсоюзного органа организации. Сверхурочные работы не должны превышать для каждого работника четырёх часов в течение двух дней подряд и 120 часов в год.

При отказе вожатого от сверхурочной работы (если нет письменного согласия) администрация не вправе привлекать его к такой работе. Никаких санкций к вожатому за отказ от сверхурочной работы администрация применять не имеет права.

В то же время при надлежащем оформлении работа вожатого сверх нагрузки, установленной за ставку заработной платы, не является сверхурочной работой. Это связано с тем, что сверх-



урочными считаются лишь работы сверх установленной продолжительности рабочего времени и могут производиться только в исключительных случаях, на основании особого в каждом случае распоряжения администрации, согласованного с выборным профсоюзным органом. По заявлению работника администрация имеет право разрешить ему работать по другому трудовому договору в том же образовательном учреждении по иной профессии, специальности или должности за пределами нормальной продолжительности рабочего времени в порядке внутреннего совместительства. Педагогическим работникам разрешено совместительство и работа в аналогичной должности.

Обратим особое внимание на то, что на совместителей распространяются все условия оплаты труда, включая установление доплат и надбавок, имеющих в образовательном учреждении.

Работа за пределами нормальной продолжительности рабочего времени не может превышать четырёх часов в день и 16 часов в неделю. Однако для педагогических работников Постановлением Министерства труда и социального развития РФ от 30 июня 2003 г. № 41 «Об особенностях работы по совместительству педагогических, медицинских, фармацевтических работников и работников культуры» сделаны исключения из этого правила: продолжительность работы по совместительству в течение месяца устанавливается по соглашению между работником и работодателем, и по каждому трудовому договору она не может превышать:

- для педагогических работников (в том числе тренеров-преподавателей, тренеров) — половины месячной нормы рабочего времени, исчисленной из установленной продолжительности рабочей недели;
- для педагогических работников (в том числе тренеров-преподавателей, тренеров), у которых половина месячной нормы рабочего времени по основной работе составляет менее 16 часов в неделю, 16 часов работы в неделю.

Таким образом, вожатые, нормируемая часть педагогической работы которых за ставку заработной платы составляет 36 часов, по-прежнему могут работать по совместительству на «полставки», т.е. 18 часов. При этом, принимая сотрудников для работы в детском оздоровительном центре на условиях совместительства, следует иметь в виду, что даже несмотря на то, что по основному месту работы он может находиться в отпуске, на условиях совместительства он может работать в должности вожатого не более 18 часов. Такие требования законодательства на практике часто не выполняются, но во избежание проблем с контролирующими органами (например, федеральной инспекцией труда) их следует выполнять.

Кроме того, в соответствии с названным Постановлением Минтруда России не считаются совместительством и не требуют заключения (оформления) трудового договора следующие виды работ: — педагогическая работа на условиях почасовой оплаты в объёме не более 300 часов в год;

На закрепление полученного оздоровительного эффекта курортологи отводят ещё 5–7 дней. Таким образом, даже при самых наименьших сроках адаптации (7 дней), проявлении минимального оздоровительного эффекта (10 дней) и его закрепления (5 дней) продолжительность смены в оздоровительном учреждении должна составлять 22 дня или, в крайнем случае, не меньше 21 дня. Указанная продолжительность смены допустима только для оздоровительных учреждений общего типа.

Для оздоровительных учреждений санаторного типа продолжительность смены должна составлять не менее 24 дней, поскольку дети-хроники дольше адаптируются в новых условиях, а в их комплексном оздоровлении используют более сложные схемы с элементами реабилитации.

В соответствии с Конвенцией о правах ребёнка изменился возрастной диапазон детей, которых принимают в загородное оздоровительное учреждение — вместо 7–14 лет, как было ранее, это теперь 6–18 лет.

Загородные оздоровительные учреждения комплектуются поотрядно или по группам с учётом возраста детей. Наполняемость отрядов зависит от возраста детей и составляет: — для 6–9-летних — не более 25 человек; — для 10–14-летних — не более 30 человек; — для 15–18-летних — не более 25 человек (отдельная смена).

Оздоровительные учреждения должны располагаться с наветренной стороны от источника шума, загрязнений атмосферного воздуха и выше по течению водоёмов относительно источников загрязнения. Учреждения размещают вблизи лесных массивов и водоёмов и отделяют от жилых домов для сотрудников, а также от учреждений отдыха взрослых полосой зелёных насаждений шириной не менее 100 метров.

Территория должна быть ограждена забором высотой не менее 0,9 м, иметь не менее двух въездов (основной и хозяйственный). Участок должен освещаться в вечернее время (наружное искусственное освещение не менее 10 лк на земле).

Территория учреждения делится на основные зоны: жилую, культурно-массовую, физкультурно-оздоровительную, медицинскую, административную, хозяйственную и технического назначения.

Перед началом купального сезона в водоёмах дважды проводят исследования воды по



санитарно-химическим и микробиологическим показателям. В период купального сезона анализ воды проводится не реже двух раз в месяц (проба отбирается не менее чем в двух точках). При отсутствии открытых водоёмов рекомендуется использовать открытые бассейны. В санитарных правилах сформулированы требования к ним, а в приложениях даны нормативы качества воды и средства, которые используются для обеззараживания воды в бассейнах.

Здания для проживания детей в загородных оздоровительных учреждениях не должны быть выше двух этажей. В каждом из них изолированно должны разместиться не более 4 отрядов. Они оборудуются системами хозяйственно-питьевого, противопожарного, горячего водоснабжения, канализацией и водостоками.

Оздоровительные учреждения должны быть обеспечены доброкачественной питьевой водой в соответствии с гигиеническими требованиями к качеству воды централизованных систем питьевого водоснабжения. При отсутствии централизованного водоснабжения необходимо обеспечить механизированную подачу воды в изолятор, прачечную, душевую, умывальные, ногомойки, кабинеты личной гигиены девочек, а также в помещения медицинского назначения.

При размещении оздоровительных учреждений в районах, не имеющих централизованной канализации, допускается устройство местных систем удаления и очистки сточных вод.

Оздоровительные учреждения должны иметь основные функциональные группы помещений: жилые, общеобразовательного назначения, медицинского обслуживания, включая изолятор, административно-хозяйственного и бытового назначения с пищеблоком и постирочной.

В медицинском пункте обязательны следующие кабинеты: кабинет врача-педиатра площадью не менее 10 м², кабинет зубного врача площадью не менее 14 м², процедурная площадью не менее 12 м², комната медицинской сестры площадью не менее 10 м².

Количество коек в палатах изолятора, включающего боксы, определяется из расчёта не менее 2% вместимости загородного оздоровительного учреждения (площадь на одного ребёнка 6 м²). В изоляторе должно быть не менее двух палат для пациентов с капельными и кишечными инфекциями.

— педагогическая работа в одном и том же учреждении начального или среднего профессионального образования, в дошкольном образовательном учреждении, в образовательном учреждении общего образования, учреждении дополнительного образования детей и ином детском учреждении с дополнительной оплатой;

— работа в том же образовательном или ином детском учреждении сверх установленной нормы часов педагогической работы за ставку заработной платы педагогических работников.

Таким образом, вожатый по основному месту работы может работать более чем на ставку заработной платы и это может не рассматриваться как совместительство или сверхурочная работа и оплачиваться в однократном размере. Вожатый, оформленный на работу по совместительству, может получать ещё и почасовую оплату, что не считается совместительством (300 часов в год с лихвой хватит на 3 летних месяца). Однако подчеркнём, что вся такая работа должна быть оплачена: принудительный труд в нашей стране запрещён. А статья 4 Трудового кодекса относит к принудительному труду не только выполнение работы под угрозой применения какого-либо наказания (насильственного воздействия), но и нарушение установленных сроков выплаты заработной платы или выплата её не в полном размере. Кроме того, статьёй 132 ТК РФ запрещается какая-либо дискриминация при установлении и изменении размеров заработной платы и других условий оплаты труда. Заработная плата каждого работника зависит от его квалификации, сложности выполняемой работы, количества и качества затраченного труда и максимальным размером не ограничивается.

Оплата труда вожатых

Многие детские оздоровительные лагеря — муниципальные, многие — ведомственные (подразделения различных крупных открытых или закрытых акционерных обществ), однако практически все используют Единую тарифную сетку, позволяющую платить педагогам весьма низкую заработную плату.

В соответствии с Федеральным законом от 22 августа 2004 г. № 122-ФЗ Единая тарифная сетка по оплате труда работников бюджетной сферы сохраняет своё действие с 1 января 2005 г. лишь в отношении федеральных образовательных учреждений. Поэтому теперь каждый регион и каждый муниципалитет должны принять для своих работников Единую тарифную сетку или разработать иную систему оплаты труда.

Естественно, что большинство муниципалитетов будет просто дублировать размеры оплаты труда, устанавливаемые регионом, однако для этого всё равно необходимо будет принять нормативный акт представительного органа местного самоуправления. Ведомства при оплате труда работников своих детских лагерей будут иметь больше вариантов для выбора ЕТС (можно будет выбрать между федеральной, региональной и муниципальной ЕТС), хотя регионы и муниципалитеты могут вообще отменить ЕТС и перейти к отраслевой системе оплаты труда. Точно так же



и в ведомственных детских оздоровительных лагерях может быть разработана своя система оплаты труда.

Если применяется ЕТС, следует использовать и рекомендации по оплате труда, направленные Письмом Минобрнауки РФ и Профсоюза работников народного образования и науки РФ от 26 октября 2004 г. № АФ-947/96 «О размерах и условиях оплаты труда работников образовательных учреждений в 2005 году», а также всё ещё не отменённый Порядок и условия привлечения педагогических и других работников для работы в оздоровительных лагерях, летних оздоровительных дошкольных учреждениях, по проведению туристских походов, экспедиций, экскурсий и оплаты их труда, утверждённый приказом Минобрнауки РФ от 29 марта 1993 г. № 113.

В соответствии с этим приказом для работы с детьми в оздоровительных лагерях с дневным и круглосуточным пребыванием детей, как правило, направляются или привлекаются работники школ, школ-интернатов, учреждений дополнительного образования, а также дошкольных и других образовательных учреждений в период, не совпадающий с их отпуском. При направлении или привлечении их в период, не совпадающий с их очередным отпуском, для работы в оздоровительных лагерях всех видов (в том числе оздоровительных лагерях предприятий, профсоюзов и других организаций при согласовании с руководителем образовательного учреждения или органа управления образованием) сохраняется заработная плата, установленная при тарификации.

Для работы в лагерях с дневным пребыванием детей, создаваемых органами управления образованием и образовательными учреждениями для учащихся той же местности, педагогические работники в период, не совпадающий с их отпуском, привлекаются в пределах установленного им до начала каникул объёма учебной нагрузки (объёма работы) с сохранением заработной платы, предусмотренной при тарификации. Для педагогических работников оздоровительных лагерей может быть, с их согласия, установлен суммированный учёт рабочего времени в пределах месяца. Если привлекаются педагогические работники, с их согласия, к работе в лагерях с дневным пребыванием детей в период, не совпадающий с отпуском, сверх указанного времени, им дополнительно производится оплата, установленная по выполняемой работе, за фактически отработанное время.

При необходимости и наличии средств на работу в оздоровительные лагеря могут приниматься сотрудники образовательных учреждений в период их отпуска, студенты, специалисты предприятий, учреждений и организаций. Оплачивать их труд нужно в порядке и на условиях, предусмотренных по занимаемой должности. Кроме того, им возмещаются расходы по проезду, найму жилого помещения, питанию (или суточные).

Педагогическим и другим работникам, направленным в период, не совпадающий с их отпуском, в оздоровительные лагеря за пределами места постоянного проживания работников (в том числе оздоровительные лагеря предприятий, профсоюзов и других

Количество мест в обеденных залах столовой должно быть рассчитано на одновременное обслуживание детей в одну смену из расчёта 1,0 м² на одно место. Для детей младшего возраста (6–9 лет) рекомендуется выделять обеденные залы вместимостью не более 100 мест, это связано с обеспечением необходимого воздухообмена и температурного режима в помещениях.

Температура воздуха в жилых помещениях для детей должна быть не ниже 18°C, в палатах изолятора — 20°C, в вестибюле — 16°C; относительная влажность — 40–60%.

Важно, чтобы все основные помещения имели естественное освещение. Для искусственного освещения обеденных залов, помещений культурно-массового назначения в зданиях круглогодичного функционирования рекомендуется использовать люминесцентные лампы. Чтобы обеспечить оптимальные условия работы зрительного анализатора, освещённость в помещениях для занятий детей, библиотеке, кабинете врача, процедурной составляет не менее 300 лк, обеденном и зрительном залах — не менее 200 лк, а в спальнях помещений — не менее 75 лк. В спальнях корпуса дополнительно предусматривается дежурное (ночное) освещение.

Оборудование и мебель учреждения должны соответствовать гигиеническим и педагогическим требованиям и учитывать ростовозрастные особенности детей.

Необходимо, чтобы спальни комнаты для мальчиков и девочек были отдельными, независимо от возраста. Спальные помещения оборудуют кроватями, тумбочками, шкафами для одежды, полками для хранения обуви. Расстояние между кроватями — не менее 50 см.

Перед началом оздоровительной кампании и по окончании каждой смены технический персонал проводит генеральную уборку всех помещений. Один раз в год перед началом оздоровительной кампании постельные принадлежности следует подвергать химической чистке.

В случае регистрации капельных или кишечных инфекций в период смены постельные принадлежности дезинфицируют. При возникновении заболевания вирусным гепатитом обязательна камерная обработка постельных принадлежностей.

Ежедневно технический персонал убирает все помещения. К уборке спален, которая проводится два раза в день, можно привлекать детей, начиная с 10 лет.



Помещения столовой подлежат ежедневной уборке после каждого приёма пищи. Производственные, вспомогательные, складские и бытовые помещения столовой убирают уборщицы, рабочие места — сами сотрудники, а туалеты — только специально закреплённый технический персонал.

Банные дни и смену постельного белья проводят не реже одного раза в 7 дней. Для обеспечения санитарно-гигиенических условий детей и подростков необходимо иметь не менее трёх смен постельного белья и две смены на матрасников. Полотенца для лица и ног меняют по мере загрязнения, но не реже одного раза в 7 дней. Для сбора и сортировки белья выделяют специальное помещение.

В режим дня необходимо включать следующие элементы:

- максимальное пребывание детей на свежем воздухе и использование естественных факторов природы;
- оздоровительные, физкультурные, культурные мероприятия, кружковая деятельность;
- достаточную продолжительность сна;
- полноценное питание;
- свободное время в первой и второй половине дня.

В приложении к санитарным правилам даётся рекомендуемый распорядок дня, в котором указано оптимальное время каждого из элементов. Оздоровительное учреждение, используя рекомендации, может насыщать режим дня своим содержанием и формировать режим с учётом особенностей своей деятельности. Однако следует иметь в виду, что без необходимой продолжительности сна, кратности приёма пищи, пребывания на воздухе оздоровить детей невозможно.

Ребёнок может посещать секционные, клубные, экскурсионные, игровые, коммуникативно-познавательные, физкультурно-оздоровительные и спортивные занятия, на которые в режиме дня предусмотрено соответствующее время. Чтобы сбалансировать различные виды деятельности и компенсировать гиподинамию, которая характерна для большинства детей и подростков даже в каникулярное время, ребёнку рекомендуется заниматься не более чем в двух кружках, так как в подавляющем большинстве эти занятия связаны со статическими нагрузками. Летние каникулы призваны дать ребёнку отдых от подобных видов деятельности и максимально обеспечить двигательную

организаций), и зачисленным на соответствующие должности, помимо сохраняемой заработной платы, установленной при тарификации, за счёт средств, предусмотренных на содержание лагеря, заработная плата выплачивается не ниже размеров, установленных по занимаемой в лагере должности.

Кроме того, этим работникам за систематическую переработку сверх нормальной продолжительности рабочего времени производится доплата к ставкам и должностным окладам, предусмотренным по занимаемой в лагере должности, в размере 15%. Перечень категорий работников, которым может быть установлена доплата к ставкам и должностным окладам за систематическую переработку сверх нормальной продолжительности рабочего времени, утверждается оздоровительным учреждением.

За каждый час работы в ночное время (в период с 10 вечера до 6 утра), осуществляемой на основе графиков работы или приказа по учреждению в случае замены, производится доплата в размере 35% часовой ставки.

Лицам, занимающим должности специалистов в оздоровительных лагерях, летних дошкольных оздоровительных учреждениях, расположенных в сельской местности, ставки заработной платы (должностные оклады) повышаются на 25%.

Обратим особое внимание на то, что работа вследствие неявки сменяющего работника оплачивается в соответствии со ст. 152 Трудового кодекса РФ за первые два часа работы не менее чем в полуторном размере, за последующие часы — не менее чем в двойном размере. Конкретные размеры оплаты за сверхурочную работу могут определяться коллективным или трудовым договором. По желанию работника сверхурочная работа вместо повышенной оплаты может компенсироваться предоставлением дополнительного времени отдыха, но не менее времени, отработанного сверхурочно.

Работникам оздоровительных лагерей, создаваемых органами управления образованием за пределами республики, края, области, города, района, оплачивается проезд в оба конца, суточные за время нахождения в пути в порядке, предусмотренном при оплате служебных командировок.

Плата за питание работникам оздоровительных лагерей за пределами мест их постоянного проживания снижается на 50%.

При увольнении работников, принятых на работу в оздоровительные лагеря, летние дошкольные оздоровительные учреждения, им выплачивается компенсация за неиспользованный отпуск в порядке и на условиях, установленных законодательством о труде.

Некоторые вопросы ответственности вожатых

В трудовые договоры с вожатыми и воспитателями администрация часто вставляет положения, грубо нарушающие действующее законодательство. Приведём примеры таких положений. В одном из самарских детских лагерей в договоре есть любопытная фраза: работник несёт ответственность за жизнь и здоровье воспитанников 24 часа в сутки. Ещё в договоре вставляют положения о вы-



четах из заработной платы за утерянные или поломанные детьми материальные ценности. А в некоторых методических пособиях вообще говорится, что педагог не имеет права покинуть территорию лагеря без разрешения начальника лагеря.

Последнее вообще комментировать не имеет смысла: если авторы такого пособия приравнивали детский оздоровительный лагерь к исправительному учреждению, а его работников — к заключённым, то можно лишь порекомендовать им на себе апробировать своё пособие. Регламентировать деятельность (включая личную жизнь) работников детского лагеря за пределами рабочего времени администрация не вправе.

Ответственность за жизнь и здоровье воспитанников вожатый несёт лишь в период выполнения трудовых обязанностей. За пределами рабочего времени такая ответственность на вожатого возлагаться не может. За работу надо платить! При этом, несмотря на такую запись в трудовом договоре, юридической силы она не имеет и при рассмотрении дела в суде (если что-либо произошло за пределами рабочего времени вожатого) он к ответственности привлечён быть не может. В соответствии со ст. 9 Трудового кодекса РФ трудовые договоры не могут содержать условий, снижающих уровень прав и гарантий работников, установленный трудовым законодательством. Если такие условия включены в трудовой договор, они не могут применяться.

Хотя совсем уж вожатым не следует расслабляться: пунктом 8 ст. 81 Трудового кодекса РФ установлено такое дополнительное основание для увольнения, как совершение работником, выполняющим воспитательные функции, аморального проступка, несовместимого с продолжением данной работы.

Что касается материальной ответственности вожатого, то здесь также следует учитывать нормы Трудового кодекса РФ. Статья 232 кодекса предусматривает, что сторона трудового договора (образовательное учреждение или его работник), причинившая ущерб другой стороне, возмещает этот ущерб в соответствии с Трудовым кодексом и иными федеральными законами. Поэтому материальную ответственность несут все работники, состоящие в трудовых отношениях с образовательным учреждением. Однако не во всех случаях и, чаще всего, не в полном размере. Порядок применения материальной ответственности работников и её размер регламентируются ст. 238–250 Трудового кодекса РФ.

Материальная ответственность наступает за ущерб, причинённый образовательному учреждению работником, связанным с ним трудовым договором, в результате его *виновного противоправного поведения* (действия или бездействия). Этими условиями необходимо руководствоваться в каждой конкретной ситуации, связанной с выявлением лица, виновного в причинении ущерба образовательному учреждению.

Исходя из сложившейся практики, привлечь работника к материальной ответственности можно лишь при одновременном выполнении следующих трёх условий:

активность по собственному выбору, являющаяся наиболее эффективным средством оздоровления.

В загородных оздоровительных учреждениях рекомендуется пятиразовое питание с интервалами приёма пищи не более 4 часов. Оптимально следующее распределение калорийности: завтрак — 25%, обед — 35%, полдник — 15%, ужин — 20%, второй ужин — 5%.

При организации питания обязательно соблюдать среднесуточные наборы продуктов и использовать примерные 4-недельные меню, имеющие санитарно-эпидемиологическое заключение. Ежедневно диетсестра совместно с поваром и кладовщиком составляет меню-раскладку с учётом утверждённых норм питания, которая согласовывается с врачом и утверждается руководством учреждения.

В целях профилактики гиповитаминозов проводят искусственную витаминизацию холодных напитков аскорбиновой кислотой (0,06 — 0,07 г на 1 порцию). Можно использовать поливитаминный напиток «Золотой шар» (15 г на 1 стакан воды) или поливитаминные препараты (1 драже в день во время или после еды).

Категорически запрещается использовать в питании детей остатки пищи с предыдущего приёма, а также блюда, приготовленные накануне. С целью профилактики пищевых отравлений в оздоровительном учреждении запрещается готовить: макаронные изделия с рубленым яйцом, макаронные «по-флотски», блинчики с мясом, яичницу-глазунью, квас, окрошку, студни, заливные блюда (мясные и рыбные), изделия во фритюре, паштет, кремы, кондитерские изделия с кремом. В рационе детей не используют острые соусы, горчицу, хрен, перец, уксус, майонез, натуральный кофе. Не рекомендуются продукты, содержащие пищевые добавки (ароматизаторы, красители искусственного происхождения, жевательная резинка, газированная вода).

Ответственность за технологию приготовления, качество готовых блюд и кулинарных изделий несёт заведующий производством. Ответственность за организацию питания возложена на руководителя оздоровительного учреждения.

Контроль за питанием, соблюдением натуральных норм, за санитарно-гигиеническим состоянием пищеблока возлагается на врача или



диетсестру. Они же проводят анализ качества питания.

Большое значение в оздоровлении детей должно уделяться физическому воспитанию и оздоровительным мероприятиям, которые включают: утреннюю гимнастику, закаливающие процедуры, подвижные игры и занятия различными видами физической подготовки, лечебную физкультуру, обучение плаванию, прогулки, экскурсии, походы, спортивные соревнования. При организации физкультурно-оздоровительной работы следует использовать спортивные тренажёры и тренажёрные устройства.

Весь персонал при поступлении на работу в загородные оздоровительные учреждения должен пройти медицинское обследование. Результаты обследования вносят в индивидуальную медицинскую книжку. Все сотрудники должны пройти гигиеническую подготовку.

Медицинский персонал в загородных оздоровительных учреждениях проводит медицинские осмотры детей перед заездом и в первый день работы оздоровительного учреждения, распределяет детей по группам здоровья, формирует сотрудников (начальника учреждения, воспитателей, инструктора по физической культуре) о состоянии здоровья детей, корректирует режим и нагрузки для детей с отклонениями в состоянии здоровья, контролирует организацию питания, санитарное состояние учреждения.

Руководитель загородного оздоровительного учреждения обязан информировать Центры Госсанэпиднадзора (ЦГСЭН) обо всех аварийных ситуациях в загородном оздоровительном учреждении: отключении электроэнергии, нарушениях системы водоснабжения и канализации, выходе из строя технологического и холодильного оборудования. При возникновении инфекционных заболеваний информация о них немедленно передаётся в территориальный центр ГСЭН и в органы здравоохранения.

Ответственность за выполнение санитарных правил и норм возлагается на руководителя оздоровительного учреждения, а медицинский персонал повседневно контролирует их соблюдение.

— совершённое работником деяние, приведшее к ущербу, являющееся противоправным (при этом должно быть определено, какая конкретно норма действующего права нарушена);

— работник должен быть виновен в противоправных действиях;

— существует причинная связь между виновными, противоправными действиями работника и наступившими вредоносными результатами.

Поэтому отсутствие в действиях вожатого противоправности, вины либо причинной связи между ущербом и противоправными действиями целиком и полностью освобождает его от обязательств компенсировать администрации вред, причинённый имуществу. Если работник надлежащим образом исполнял свои обязанности и все действующие правила, то в его действиях нет правонарушения и тем самым нет обязанности нести материальную ответственность за возникший ущерб.

При отсутствии умысла или неосторожности нет вины работника в причинении ущерба и тем самым исключается его ответственность перед учреждением за причинённый ущерб. Работник признаётся невиновным при условии, что он проявил осмотрительность и заботливость, которые требуют соответствующие обстоятельства, принял все зависящие от него меры для предотвращения ущерба. Ущерб наступил по обстоятельствам, не зависящим от желания и воли работника и вопреки его действиям.

Таким образом, возложение материальной ответственности на вожатых за вред, причинённый воспитанниками детского лагеря, является грубым нарушением трудового законодательства. Вожатым, столкнувшимся с такими нарушениями, можно посоветовать обратиться если не в суд, то хотя бы в Федеральную инспекцию труда.

Обратим особое внимание на то, что вожатые даже не относятся к тем категориям работников, с которыми может заключаться договор о полной материальной ответственности. Перечни должностей и работ, замещаемых или выполняемых работниками, с которыми работодатель может заключать письменные договоры о полной индивидуальной или коллективной (бригадной) материальной ответственности, а также типовые формы договоров о полной материальной ответственности утверждены постановлением Минтруда РФ от 31.12.2002 г. № 85.

* * *

Как правило, проблемы трудовых отношений в детских оздоровительных лагерях остаются за пределами контроля многочисленных проверяющих органов. В ряде регионов созданы так называемые Координационные советы по организации летнего отдыха. Именно эти органы призваны контролировать содержание деятельности детских лагерей во время летнего отдыха. Полагаем, что, контролируя содержание, Координационным советам следует уделять внимание и организации, и оплате труда педагогических работников лагерей. При изменении законодательства об образовании эти функции приобретают ещё более важное значение.

г. Нижний Новгород